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ПРОБЛЕМИ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

В АГРАРНІЙ СФЕРІ ТА ШЛЯХИ ЇХ РОЗВ’ЯЗАННЯ

Розглянуто сучасні проблеми стану і перспектив інно-
ваційної діяльності в аграрній сфері, можливості її акти-
візації з метою перехмоду на інноваційну модель розвитку 
аграрної сфери економіки. Обґрунтовано шляхи стимулю-
вання суб’єктів господарювання до впровадження резуль-
татів наукових досліджень.

На сучасному етапі економічний розвиток 
України неможливий без високоефективної, на-
уково обґрунтованої стратегії інноваційної діяль-
ності, спроможної забезпечити неухильне зростан-
ня конкурентоспроможності аграрних підприємств 
на вітчизняних та світових ринках. Проте нині 
Україні належить лише 0,1 % обсягу світового рин-
ку інновацій, тоді як США — 39 %, Японії — 30 %, 
Німеччині — 16 %.

Слід зазначити, що перехід на інноваційну мо-
дель розвитку будь-якої держави є складним проце-
сом, який потребує вирішення низки завдань. Серед 
них для України підставне виділити такі:

— формування інноваційного клімату для успіш-
ного поєднання освіти, науки і виробництва;

— створення потужної системи фінансування ін-
новаційної діяльності за рахунок різних джерел над-
ходження коштів;

— стимулювання розвитку науково-дослідної 
діяльності та комерціалізації результатів дослі-
дження;

— розширення попиту на інноваційну продукцію з 
боку аграрних суб’єктів господарювання;

— заохочення виробників до використання новіт-
ніх розробок;

— формування інфраструктури ринку інновацій;
— забезпечення на всіх рівнях інформаційно-

консультаційної підтримки інноваційної діяльності.
Проблеми інноваційного розвитку в аграрній 

сфері досліджувались у роботах С. Володіна, О. Да-
ція, М. Кропивка, Л. Курило, Ю. Лупенка, П. Музи-
ки, В. Россохи, П. Саблука, С. Тивончука, О. Шпи-

куляка та інших вчених. Проте з плином часу безліч 
питань цієї проблеми потребує кардинального до-
опрацювання.

Метою статті є розкриття особливостей іннова-
ційної діяльності в аграрній сфері, визначення шля-
хи її активізації та можливостей переходу на іннова-
ційну модель розвитку галузі.

Активізація інноваційної діяльності в аграрних 
підприємствах України, дасть можливість забез-
печити структурну перебудову виробничих проце-
сів, сприятиме нарощуванню обсягів виробництва, 
підвищенню якісних характеристик виготовленої 
продукції та формуванню конкурентоспроможного 
аграрного виробництва.

Результатом інноваційної діяльності в аграрному 
секторі України має стати високотехнологічна кон-
курентоспроможна продукція, яка посилить позиції 
національного товаровиробника на світовому ринку 
і забезпечить підвищення конкурентоспроможності 
економіки країни у світових рейтингах.

Отже, інноваційна діяльність є вирішальною умо-
вою ефективного розвитку аграрного виробництва. 
На ринку інноваційної продукції нині знаходять 
попит нові високопродуктивні сорти й гібриди сіль-
ськогосподарських культур, породи племінних тва-
рин і птиці, машини і механізми, знаряддя й устат-
кування, сучасні способи організації виробництва 
тощо. Забезпечення цього попиту здійснює аграрна 
наука як потужне джерело науково-технологічної 
продукції високої якості.

Останні роки діяльність наукових установ 
Національної академії аграрних наук України у 
сфері інтелектуальної власності та маркетингу 
інновацій характеризується нестабільністю і ре-
організаціями. З огляду на зазначене, наведемо 
деякі статистичні дані. Так, науковими устано-
вами у 2011 році передано на сортовипробуван-
ня до Держсортслужби 274 нових сортів рослин 
та отримано 441 охоронний документ, з них  
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178 сортів рослин — на майнове право інтелек-
туальної власності, що засвідчується патентом, 
263 — свідоцтвом про державну реєстрацію на їх 
поширення. У цьому році було укладено 2319 лі-
цензійних і 3091 господарських договорів щодо 
використання права інтелектуальної власності на 
загальну суму 71,1 млн грн, з яких 27,9 млн грн  
комерціалізації прав інтелектуальної власності.  
У 2012 р. загальна сума становила лише 63,8 млн грн,  
з них 20,5 млн грн за ліцензійними угодами на ви-
користання права інтелектуальної власності. Було 
передано на сортовипробовування 193 нових сортів 
рослин (в основному Селекційно-генетичний інсти-
тут — Національний центр насіннєзнавства та сорто-
вивчення, Інститут рослинництва ім. В.Я. Юр’єва) і 
отримано 144 охоронні документи на сорти рослин.

У сільське, мисливське, лісове господарство у 
2011 р. спрямовано наукових та науково-технологіч-
них робіт на суму 558,8 млн грн, що становить 0,5 % ва-
лової доданої вартості сільського господарства, з них 
на фундаментальні дослідження припадає 34,7 %, при-
кладні дослідження — 40,1 %, науково-технічні розроб-
ки — 14,1 %, науково-технологічні послуги — 11,1 %  
(табл. 1). Розподіл робіт за видами у бік збільшення 
частки виконаних фундаментальних досліджень не 
відповідає такому розподілу в економічно розвинених 
країнах (Ф: П: Р = 15: 25: 60).

За деякої активізації маркетингової діяльності 
наукових установ за кількістю укладених договорів, 

з 2011 р., спостерігаємо зменшення надходження ко-
штів від науково-інноваційної діяльності. 2011 р. до 
спецфондів наукових установ надійшло коштів на 
21 млн грн менше порівняно з 2010 р. (крім оренди 
і реалізації майна), у т. ч. значно зменшились надхо-
дження коштів за реалізацію наукоємної продукції. 
У 2012 р. від реалізації інноваційної продукції (еліт-
не насіння рослин, молодняк сільськогосподарських 
тварин тощо) надійшло 29,1 млн грн, що на 33 % мен-
ше порівняно з попереднім роком (табл. 2).

Лідерство у сфері комерціалізації наукових досяг-
нень належить Інституту рослинництва ім. В.Я. Юр’єва 
(17,8 млн грн коштів спецфонду).

До основних інноваційних досягнень у 2012 році 
можна віднести: розробку низки ресурсозберігаю-
чих технологій вирощування зернових, кормових та 
овочевих культур; нові технології, технологічне об-
ладнання (для харчової і переробної промисловості), 
технологічні інструкції.

Дослідження наукового та інноваційного потен-
ціалу аграрної сфери показало нерівномірності тако-
го розподілу на регіональному рівні (рис.).

Науково-інноваційний потенціал аграрної на-
уки зосереджений в основному в Київській, Хар-
ківській, АР Крим, Дніпропетровській, Одеській, 
Запорізькій, Львівській областях. Така нерівно-
мірність негативно впливає на зв’язок науки і 
виробництва, інформаційне забезпечення това-
ровиробників щодо наукової продукції, комерці-

Таблиця 1
Показники науково-технічної діяльності в аграрній сфері України

Показник
Рік 2011 р. до

2010, %2005 2009 2010 2011

Обсяг наукових і науково-технологічних робіт, спрямованих у сільське господарство,  
мисливство, лісове господарство млн грн

259,4 454,1 533,0 558,8 104,8

% до валової доданої вартості сільського господарства 0,64 0,69 0,64 0,51 79,7

у т.ч. фундаментальні дослідження 37,0 34,7 36,6 34,7 94,8

прикладні дослідження 28,9 40,1 41,4 40,1 96,8

розробки 15,3 13,7 12,4 14,1 113,7

науково-технологічні послуги 18,8 11,5 9,6 11,1 115,6

Фінансування аграрної науки, млн грн 256,2 474,5 521,1 541,1 103,8

% до загального обсягу фінансування 5,0 6,1 5,8 5,6 96,6

Кількість агроформувань.в, яких здійснювалось впровадження інновації 1508 1017 1087 1203 110,7

Кошти наукових установ, за реалізацію наукоємної продукції (елітне насіння рослин,  
молодняку тварин, садивний матеріал тощо) млн грн

24,2 60,6 75,4 43,5 57,7

Частка нематеріальних активів у підсумку активів с-г. підприємств, % 0,06 2.6 2,2 1,8 81,8
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алізацію наукових розробок і низький попит на 
інноваційну продукцію в цілому.

Вирішальним і найефективнішим напрямом 
розв’язання цих проблем стає підвищення функці-
ональності регіональних центрів наукового забез-
печення Національної академії аграрних наук Укра-
їни з орієнтацією на зближення академічної науки з 
освітою і виробництвом та дієвої пропаганди резуль-
татів досліджень аграрної науки.

Кризовий стан аграрного сектору неможливо 
подолати без переведення його на інноваційний 
шлях розвитку. Державна цільова програма роз-

витку українського села до 2015 року [2] і Стра-
тегічні напрями розвитку сільського господарства 
України на період до 2020 року [3] передбача-
ють формування інвестиційно-інноваційної моде-
лі сільського господарства, шляхом формування 
ринку інноваційної продукції; створення іннова-
ційних парків на базі існуючих аграрних науково-
дослідних установ і навчальних закладів; фінан-
сування розвитку матеріально-технічної бази 
наукових установ агропромислового комплексу в 
обсягах, які щороку становлять не менше 6 % вар-
тості основних засобів; підвищення рівня комерці-

Таблиця 2
Реалізація елітного насіння науково-дослідними господарствами НААН, тис. т

Культура
Реалізація

Частка вирощеного елітного насіння в загальній 
кількості виробленого зерна по НААН, %

2010 р. 2011 р. 2012 р. до 2010 р., % 2010 р. 2011р. 2012 р.

Озимі зернові, всього 28,4 26,9 21,8 81,0 15,5 10,9 21,8

у т. ч.
озима пшениця 21,9 18,4 16,5 89,7 16,4 7,6 22,3

Ярі зернові та зернобобові, всього 15,6 13,0 10,7 82,3 12,8 6,5 5,0

у т. ч.:
ячмінь
горох
соняшник

9,3
1,5
0,9

7,4
1,3
0,7

6,7
0,9
0,8

90,5
69,2

114,3

22,4
27,6
1,6

13,9
27,9
1,3

14,1
15,3
1,7

Джерело: сформовано за даними [1].

Рис. Регіональний розподіл наукового та інноваційного потенціалу за інтегральними індексами
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алізації результатів наукових досліджень та інно-
вацій; поглиблення міжнародного співробітництва 
в інноваційній сфері, що за прогнозними даними з 
2015 р. забезпечить надходження близько 20 млрд 
грн інвестицій у галузь.

Екстенсивним шляхом розвитку сільськогос-
подарського виробництва неможливо досягти 
таких результатів. Низький рівень технологічно-
го новаторства і комерціалізації результатів на-
укових досліджень призвели до ситуації, коли за-
кордонні технології впливають більшою мірою на 
економічний розвиток, ніж вітчизняні інновації. 
Із щорічним зростанням кількості закордонних 
технологій аграрний сектор України стає дедалі 
більш залежним від інноваційної політики розви-
нених країн [4].

Для сільськогосподарських підприємств во-
лодіння нематеріальними активами є важливим 
чинником підвищення ефективності господарю-
вання, вартості організаційно-правових структур, 
кредитоспроможності й інвестиційної привабли-
вості, що починають усвідомлювати керівники 
цих формувань. Негативним чинником впливу 
на розвиток інноваційних процесів у сільському 
господарстві України є низький платоспромож-
ний попит на інтелектуальну продукцію. Брак 
коштів у більшості сільськогосподарських ви-
робників не дає змоги впроваджувати нові тех-
нології.

Сільському господарству притаманна певна спе-
цифіка, що позначається на можливостях запро-
вадження інновацій. У цій галузі вони потребують 
попередньої оцінки їхнього впливу на ґрунти, живі 
організми, біосферу, екологічні й соціальні наслідки. 
Відповідно підвищується рівень ризику при запро-
вадженні інноваційного продукту. Розв’язання цих 
проблем потребує підтримки і фінансування — на-
самперед державного.

У країнах з інноваційною моделлю розвитку еко-
номіки стимулювання впровадження новітніх роз-
робок у виробництво є одним із важливих напрямів 
державної політики, здійснюваної через різноманіт-
ні економіко-правові механізми, що забезпечують 
освоєння нових технологій та їх високоефективну 
комерціалізацію.

В Україні стимулювання суб’єктів господарю-
вання до впровадження результатів наукових до-
сліджень у контексті забезпечення конкуренто-
спроможності національного товаровиробника має 
передбачати:

— створення на рівні областей центрів науково-
інформаційного забезпечення, що дасть змогу контр-
олювати просування інновацій на ринку та витра-
чання коштів на інноваційні проекти;

— прозору схему фінансування інноваційних про-
ектів;

— створення інституту венчурного фінансування, 
капітал яких може створюватися за рахунок коштів 
великих підприємств, пенсійних фондів, банків, стра-
хових компаній та інших комерційних структур;

— державне страхування інноваційних ризиків;
— удосконалення системи оподаткування іннова-

торів господарювання;
— застосування пільгових інвестиційних кредитів 

для активних учасників інноваційного ринку.
Висновки. Інноваційна діяльність дає очіку-

вані результати лише за умови її раціональної ор-
ганізації. Як показує світовий досвід і вітчизняні 
дослідження, найбільш результативною ця діяль-
ність є при орієнтації в основному на регіональні 
потреби в інноваціях.

Державна підтримка науково-інноваційної ді-
яльності має передбачати формування обласних 
програм інноваційного розвитку, які включають 
замовлення на наукову, науково-технологічну 
й інноваційну продукцію, фінансування на 
державному та обласних рівнях інноваційно-
технологічних проектів; сприяння в отриман-
ні для провідних наукових установ кредитних 
ресурсів міжнародних організацій; узгодження 
прийнятих нормативно-правових актів, що за-
безпечить розвиток наукової діяльності, спрямо-
ваної на створення інноваційно-технологічного 
середовища й вихід інтелектуального продукту 
на ринок.
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